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MESLEĞE YÖNELTMEDE AİLENİN ROLÜ
Çocuğun meslek seçimini etkileyen birçok faktör vardır. Bunlar kişilik özellikleri, yetenekleri, ilgileri, çevrenin yönlendirmesidir. Çocuğun yakın çevresinde birebir ilişkiye girdiği kişiler ailesi olduğu için, gelişim aşamalarında aldığı kararlarda da ailenin rolü büyüktür. Aile bu konuda ne kadar bilinçli olursa, çocuğun alacağı kararlar da o kadar sağlıklı olacaktır.
	Günümüzde yaşam koşullarının zorlaşması, işsizlik oranının artması, çocukların geleceğe daha umutsuz bakmalarına neden olmaktadır. Doğal olarak bu endişeleri çocuklarla birlikte en yoğun yaşayan anne babalardır. Bu nedenle anne babalar, çocuklarına daha iyi eğitim koşulları sunmak için yoğun çaba harcamaktadırlar. Çocukların hem ileride daha iyi yaşam koşullarına sahip olmak için yoğun çaba içine girmesi hem de anne babaların çocuklarıyla ilgili yüksek beklentileri çocuklar üzerinde ağır bir yük oluşturmaktadır.
	Ailelerin, çocuklarının kusursuz, mükemmel olmaları gerektiğine ilişkin yargıları hem anne babaları hem çocukları üzmektedir. Anne babaların çocuklarını diğer çocuklar ile karşılaştırmaları ve onlardan daha başarılı olmaları için çabaları çocuklar üzerinde olumsuz etki yaratır. Çocuklara yapılan bu baskılar, çocukta değersizlik ve yetersizlik duygularının yerleşmesine sebep olur. Bu durumda çocuk hiçbir şeyi yapamayacağına inanır ve öğrenilmiş çaresizliği yaşar.

	Çocuklar başarısızlık yaşadıklarında kendilerini yeteneksiz olarak görme eğilimindedirler. Çocuğun kendisini yeteneksiz olarak algılaması, yaşamında yer alan diğer başarı durumlarını görmesini engeller, olumlu yönlerini hiçe saymasına neden olur.
	Ayrıca ailenin ekonomik olanakları ile kültürel düzeyinin çocuğun meslek seçimini etkilediği bir gerçektir. Bazı aileler kendi yaşamlarında gerçekleştiremedikleri ideallerini çocuklarının yaşamında gerçekleştirmek için onlara baskı yaparlar. Burada aile, çocuğun ilgi ve yeteneklerini göz ardı etmektedir.
	Bazı aileler de küçük yaşlardan itibaren çocuklarına bazı işlerin önemli ve itibarlı bazılarınınsa değersiz ve önemsiz olduğunu söylerler. Bu da çocuklarda belli meslekler hakkında ön yargıların oluşmasına yol açar. Bu şekilde aile, dolaylı biçimde çocuğun meslek seçimini etkilemiş olur.
	Meslek seçiminin bir yaşam şekli belirlemek olduğu düşünüldüğünde, çocuğun sağlıklı ve bilinçli bir tercih yapabilmesi için ailenin desteğine ihtiyacı vardır.
	Aile, çocuğun ilgilerini, yeteneklerini, kişilik özelliklerini, isteklerini, yeterli ve yetersiz olduğu alanlarını bilerek; çocuğun kendisiyle ilgili farkındalığını sağlıklı bir şekilde geliştirmesine yardımcı olabilir. Bu sayede çocuğun, araştırma ve deneme yapmasına olanak tanıyarak kendi kişilik özellikleriyle, ilgi duyduğu meslekler arasındaki uyumu veya uyumsuzluğu fark etmesini sağlayabilir.
	Böylelikle, çocuk tek bir mesleğe takılıp kalmadan farklı alternatifler arasından seçim yapabilme gücüne sahip olur. Bu da çocuk ve aile arasında sağlıklı bir iletişimin kurulmasıyla mümkün olacaktır.
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