ŞEHİT ER ÇAĞLAR MENGÜ ANADOLU İMAMHATİP LİSESİ 

REHBERLİK SERVİSİ 


ÖĞRETMEN VE VELİ BÜLTENİ
VERİMLİ ÇALIŞMA

Verimli çalışmayı öğrenmek eğitim -öğretim hayatı boyunca her öğrencinin karşı karşıya geldiği bir sorundur. Verimli ders çalışmanın yollarını bilmek ve uygulayabilmek öğrencinin isteğine, eğitimden beklentisine ve potansiyeline bağlıdır. Verimli ders çalışmak,  çok çalışmak değil dersi nasıl, ne zaman, nerede ve ne kadar çalışacağını bilmektir. 

VERİMLİ DERS ÇALIŞMA YOLLARI
 1.AMAÇLARINIZI BELİRLEYİN

 Her çalışmanın bir amacı olmalıdır aksi takdirde çalışmanın bir anlamı  olmayacaktır. Amaçları yakın amaçlar ve uzak amaçlar şeklinde ikiye ayırarak belirlemek  uygulanabilirliğini ve amaçların devamlılığını sağlamak açısından önemlidir. Bu nedenle çalışmaya başlamadan önce amaçlar mutlaka belirlenmelidir.
 2. PLANLI ÇALIŞIN

Birden fazla iş veya ders üzerinde çalışılacağı zaman öğrenci bir anda bu işleri organize edemediğinden zaman bitiminde işleri tamamlayamamış olduğunu görür. Bu karışıklık ve kararsızlık durumunun meydana getirmiş olduğu durumdan plan yaparak kurtulunabilir. Yapılacak olan işin/ dersin ayrıntılı olarak, amaçlar doğrultusunda planlanması, neyi nasıl yapacağını organize etmesi gerekir.

Yapılacak olan planda; 

 Günlük ve haftalık bölümlerinde olduğu aylık bir çizelge bulunmalıdır.

 Hangi derslere ne kadar ve ne zaman yer verileceği

 Sınav, sözlü ve ödev tarihleri

 Dinlenme, sosyal aktivite gibi ders dışı etkinliklerinde ne zaman yapılacağı yazılmalıdır.

Yapılan çalışma planında; okulda geçen süre, ders çalışma, eğlenme, dinlenme ve uyku saatleri gösterilmiş olduğundan öğrencinin gün içinde en çok hangi aktivitelere zaman ayırdığı da görülmüş olacaktır.

İyi bir çalışma planı, öğrencinin daha kolay ve hızlı bir şekilde çalışma olanağı sağlamalıdır. Eğer öğrenci çalışmaya başlayacağı zaman, kendini yorgun ve isteksiz hissediyorsa ders çalışma saatlerini iyi seçememiş olduğunu ve yeterince motive olamadığını gösterir.
 3. ZAMANI VERİMLİ KULANIN

Öğrenci ne zaman ders çalışmak istediğini,  ne zaman dinlenmek istediğini kendi belirlediği zaman, çalıştığı ve dinlendiği süre içinde geçireceği vakti verimli kullanılmış olur.  Bir saat çalıştıktan sonra 5-10 dakikalık dinlenme süreleri de çalışmada geçirilecek olan zamanı daha verimli kılacaktır. Ancak bu dinlenme süreleri gereğinden fazla uzun olmamalıdır.
 4. VERİMİ AZALTICI ETKENLERİ ORTADAN KALDIRIN

Çalışmaya başlamadan önce, öğrenciyi rahatsız edici her türlü unsur ortadan kaldırılmaya çalışılmalıdır. Uykusuzluk, yorgunluk, ağrı, sızı, açlık, kaygı, korku, endişe, normalin çok altında ve üstündeki fiziki şartlar ( çok sıcak veya çok soğuk) gibi unsurlar ortadan kaldırıldıktan sonra çalışılmaya başlanmalıdır. Çalışma yerinin düzenli, sakin ve elden geldiğice sabit bir yer olmasına dikkat edilmelidir.
 5. DİKKATİNİZİ TOPLAYIN

İnsanda dikkat her zaman vardır, önemli olan dikkati çalışılan konu üzerine yöneltmektir. Dikkatin toplanıp korunabilmesi için daima sandalyede oturarak çalışılması, çalışma yerini 18-20 derece sıcaklıkta bulundurması, yapılacak işlerin sıraya konulması, çalışılan yerin tertipli ve düzenli kalması  ve tek bir işle uğraşılması dikkatin dağılmasını önleyici durumlardır.
 6. DERSE HAZIRLIKLI GİDİN

Hazırlıklı olarak girilen her ders, konunun daha hızlı ve kolay anlaşılmasına olanak sağlayacaktır. Anlaşılmakta zorluk çekilen yerler, önceden tespit edilebileceğinden takılan konu üzerinde öğretmene soru sormak daha kolay olacaktır. Hazırlıklı girilen dersin, öğrenciyi motive ettiği ve bilgilerin öğrenilmesini kolaylaştırdığı unutulmamalıdır.
 7. NOT TUTUN

Çalışırken tutulan notlar bilginin daha kolay anlaşılmasına ve hatırlanmasına yardımcı olacaktır.

Not tutarken;

 Anlatıldığı gibi değil anlaşıldığı gibi yazılmalıdır.

 Anlatılan konunun ana fikri ve anlamları anlaşılıncaya kadar beklenmelidir.

 Zamanın çoğu yazmakla değil, dinlemekle ve ana fikirleri anlamakla geçmelidir.

 Grafik, şekil, istatistik vb. bilgilere dayalı olarak ders anlatılıyorsa, notlar arasında bunlara da yer verilmelidir. Önce müsvetteye not tutup, sonra temize çekilmelidir.
 8. ARAÇ, GEREÇ VE KAYNAKLARDAN YARARLANIN

Öğrenci herhangi bir konunun öğrenilmesinde, eğitim öğretim araçlarını ne kadar çok kullanırsa öğrenme ilgisi ve zihinsel becerisi de o kadar çok gelişecektir. Basılı öğrenme araçlarıyla, sayfalarca anlatılan bilgileri düzenlenmiş bir şekilde topluca bir arada görmek mümkün olup, konunun daha iyi kavranmasına olanak sağlar.
9. VERİMLİ OKUYUN

Öğrenmede hızlı okuma önemli ve gereklidir. Hızlı okumayla, hem okunanlar daha iyi anlaşılır hem de zaman kazanılır. Hızlı okumanın en önemli yolu sessiz okumadır. Bunun için hızlı ve anlamlı okuma çalışmaları yapılmalıdır. Hızlı okuma anlamadan okuma demek değildir.
10.TEKRAR EDEREK UNUTMAYI ÖNLEYİN

Öğrenilenler zaman içinde unutulabilir. Unutmayı önlemek için; öğrenilen bilgileri yeri geldikçe kullanmak ve aralıklı tekrar etmektir. Bu durumda, öğrenci  yeri geldikçe kullanılan bilgilerin işe yaradığını gördükçe, yeni bilgiler edinmek için motive olması artacaktır.

Sınavlara Çalışırken Yapılacak En İyi Şey;
· Konuyu iyi bilen birinden yardım almak çalışmanızı kolaylaştıracaktır.   Böylelikle takıldığınız bir konu üzerinde daha az zaman harcamış olacaksınız.

· Öğretmenlerinize sınava ne şekilde çalışabileceğinizi sormak, rehberlik servisinden verimli ders çalışma yolları ile ilgili bilgi almak çalışmanızı kolaylaştıracaktır.

· Çalışırken ve tekrar ederken kısa aralar vermek, dinlenmek tekrar derse başlamak için motive olmanızı sağlayacaktır.

· Dinlenmiş, rahatlamış bir zihinle ders başına geçmek daha verimli çalışmanızı sağlayacaktır. 

· Neyi, nasıl, ne kadar çalışacağınıza dair çalışma programı yapmak size zaman kazandıracaktır.

· Sizin için en uygun zamanlarda tekrar yapmak unutmamak için en iyi yoldur. 

· Her şeyden önce çalışabilmek için, sağlam kafanın sağlam vücutta olduğunu bilmek, bunun içinde sağlıklı kalmaya özen göstermek gerekmektedir.

· İyi uyumanın ve dengeli beslenmenin dinç bir vücut için en önemli iki unsur olduğu unutulmamalıdır.

· Egzersiz yapmak, vücudu zinde tutacağından, düzenli bir şekilde egzersiz yapmaya özen gösterilmelidir. Sporun herhangi bir dalıyla ilgilenmek zinde kalmak için en güzel yoldur.

· Geleceğe dair olumlu düşünmek, yapılacak olan işlere olumlu adım atılmasına yardımcı olacaktır. 

· Tüm çalışmalar sonucunda elinizden gelenin en iyisini yaptığınızı hissetmeniz, en önemli şeydir. Siz elinizden geleni yaparsanız başarı da sizinle birlikte gelecektir.

	
	


